

东盟农业信息摘要

2022 年第 5 期

(总第 5 期)

中国东盟农资商会

2022 年 8 月 1 日

本期要目

- ◎ 印尼政府发布关于向农民补贴化肥的规定
- ◎ 1~5 月越南从俄罗斯化肥进口增长了 60%
- ◎ 菲律宾今年大米进口量将突破 300 万公吨
- ◎ 印度成功培育出抗疟植物“青蒿”新品种
- ◎ 老挝呼吁企业加大对动物饲料生产的投资
- ◎ 柬埔寨推动对缅出口“有潜力的”农产品
- ◎ 泰国瓶装棕榈油价格略有下降
- ◎ 越南驻老挝贸易参赞：老挝市场深受众多越南投资者的青睐

印尼政府发布关于向农民补贴化肥的规定

（印尼国家通讯社雅加达讯）印尼经济统筹部表示，为使补贴化肥的分配更具有针对性并使农业部门实现最优化，印尼政府已出台了关于补贴化肥的分配规范。

“农业部门补贴化肥的政策社会化”新闻发布会于 7 月 15 日在雅加达举行。印尼经济统筹部副部长 **Musdhalifah Machmud**（负责食品和农业综合企业的协调）在发布会上表示：“补贴化肥（的规定）是政府已经许可的一个战略步骤，它旨在优化化肥分配的过程，鼓励农产品部门的最优化。”

按照 **Musdhalifah Machmud** 副部长的解释，印尼农业部 2022 年第 10 号条例中规定了与补贴化肥有关的条款，该条例包含了如何确定农业部门中补贴化肥的分配及其最高零售价的程序。他表示，印尼政府已为补贴化肥准备了 25 万亿印尼盾的预算，补贴化肥会分发给印尼国内的 1600 万农民。印尼农业部规定，政府补贴的化肥种类包括尿素和氮磷钾化肥。同时，可得到化肥补贴的农业商品包括水稻、玉米、大豆、辣椒、大葱、大蒜、甘蔗、咖啡、可可。“这九种商品有望增强粮食安全并改善印尼农民的福利。”他补充道。

Musdhalifah Machmud 副部长重申，政府致力于支持和改善经济发展中的补贴化肥计划管理，尤其是农业部门的管理，使其更具有创新性、更能适应技术的进步。他还乐观地表示，印尼担任 20 国集团的主席国可以带来收益，还能最大限度地利用现有机会促进社区经济的发展，尤其是食品和农业综合企业部门的发展。

印度尼西亚农业部农业基础和设施司司长 **Ali Jamil** 也在发布会上表示，补贴肥料是为农民准备的，每个种植季节内（补贴）的土地面积上限为两公顷。此外，农民须加入农业团体，并在农业推广管理信息系统（**Simluhtan**）中完成注册之后方可申领补贴化肥

农业部负责确定中央一级补贴化肥的分配事项，省长负责确定省一级的分配事项，各区市的区域负责人负责确定本地区的领取者。

“这项程序是一个改进，它能使补贴肥料的使用变得公开化、透明化。” **Ali Jamil** 司长表示。他还表示，使用农民卡的农民可以在零售亭收取补贴化肥，这种操作是通过电子数据采集机或数字应用程序（也有可能二者兼用）完成的。如果没有农民卡，也可以使用居民身份证（**KTP**）来收取补贴化肥。

（来源： antara news）

1~5 月越南从俄罗斯化肥进口增长了 60%

今年 1 月到 5 月，越南从俄罗斯进口了价值 8680 万美元的化肥，同比增长 60%。越南农业和农村发展部的数据显示，越南从俄罗斯进口了 18 万吨化肥，占越南化肥进口总量的近 1/10，仅次于中国（占近越南化肥进口总量的 40%）。

越南 Swissfertz 公司（来自俄罗斯的一线 NPK 肥料进口商）的主席 Bui Minh Truong 表示，如果运输更加便捷，越南每年可以从俄罗斯进口 30 至 40 万吨（化肥）。他还说，这样一来越南的化肥价格就会下降，进而减轻农民和消费者的负担。

俄罗斯驻胡志明市总领事 Timur Sadykov 在接受越南每日快讯采访时表示，两国之间的贸易在今年上半年增长了 26%，下半年的条件将会更加有利。“俄罗斯和越南刚刚启动了符拉迪沃斯托克港与海防港之间的海上贸易路线，两国正在谈判一条经过中国的铁路路线。”

在全球价格下降与需求降低（现在是收获季节）的影响下，越南最近的化肥价格已有下跌。但化肥价格在耕种季节开始之后很有可能出现回升，而且煤炭和天然气的价格也有上涨的迹象。

（来源：VN Express）

菲律宾今年大米进口量将突破 300 万公吨

美国农业部（USDA）表示，菲律宾今年的大米进口量有可能同比增长近 5%，达到 310 万公吨并刷新记录。

鉴于菲律宾“每月从越南大量进口大米”的事实，美国农业部在其月度报告中上调了菲律宾大米进口量的预测值。越南是菲律宾最大的主食供应国。美国农业部将 2022 年菲律宾的大米进口量预测值从 300 万公吨上调至 310 万公吨，意味着菲律宾的大米进口量将首次突破 300 万公吨大关。

该报告中还预测，受“国内对越南大米需求持续强劲”的影响，菲律宾来年的大米进口总量将会保持在 310 万公吨。这将使菲律宾连续 4 年成为世界第二大大米进口国。去年，菲律宾的大米进口量创下了 295 万公吨的历史新高。

美国农业部在 7 月 13 日发布的《全球粮食形势月度报告》中写道：“由于中国、越南、菲律宾的需求增加，进口量预计将会上升。”

在国内对低价大米供应的需求推动之下，菲律宾上半年的大米进口量达到 188.7 万吨，同比增长了近 30%。菲律宾植物工业局（BPI）的最新数据显示，今年 1 月到 6 月，菲律宾大米进口量同比增加了 43.3 万吨（去年同期的大米进口量为 145.4 万吨）。

业内人士表示，进口大米（的到岸成本）比本地生产的主食价格更低，所以企业进口大米的利润更高。“这一直都是与价格有关的。如果进口大米的到岸成本加上关税比本地大米还便宜，他们就会想要继续进口。”一位不愿透露姓名的业内人士告诉记者。

菲律宾植物工业局的数据显示，越南仍是菲律宾最大的大米供应国，进口量为 1517000 公吨，其次是缅甸，进口量为 153969.28 公吨。菲律宾植物工业局的数据还显示，从巴基斯坦进口的大米数量继续增长，在 6 月底达到 111550.675 公吨。巴基斯坦一直享受着较低的关税税率。菲律宾还从泰国进口了 95173.125 公吨的大米，从中国进口了 3591.5 公吨，从印度进口了 5168.385 公吨。

菲律宾农业官员称菲律宾在歉收月份（7 月到 9 月）内拥有足够的大米库存。同时也提醒道，大米进口量可能需要突破 200 万吨才能确保菲律宾拥有足够的大米。

自从 2019 年初实施大米贸易自由化法（第 11203 号共和国法案，英文缩写为“RTL Law”）以来，菲律宾每年的大米进口量均超过 200 万吨，成为了世界上第二大大米进口国。

今年菲律宾国内的碾米产量可能会达到 12600000 吨并创下新的记录，然后在明年下降至 12411000 吨。去年的国内碾米产量为 12416000 吨。

美国农业部称：“由于菲律宾和塞内加尔增加的作物产量抵不上斯里兰卡下降的平均产量，预计本月的全球大米产量将会下降。“预计全球消费量将会增加，主要由中国、贝宁、菲律宾的消费量增加所推动。”根据美国农业部的观点，菲律宾今年的大米总消费量可能会达到 1530 万吨，同比增长近 6%，并在明年进一步增长至 1550 万吨。

（来源：Business Mirror）

印度成功培育出抗疟植物“青蒿”新品种

位于印度勒克瑙的 CSIR-CIMAP 近期与位于钦奈的 Sattva Vaid Natures Global Pvt Ltd 签署了一份关于抗疟植物“青蒿”栽培、加工技术的谅解备忘录（MoU）。

青蒿（artemisia）是一种用于生产青蒿素（可治疗急性疟疾和寄生虫（蠕虫）感染）及其衍生物的植物。“青蒿植物主要生长在中国，所以它被用来制备青蒿素并出口到其他国家。”“印度也曾依赖从中国进口，但 CSIR-中央药用植物及芳香植物研究所（CSIR-CIMAP）经大量研究后成功开发了一个青蒿素浓度高达 1.2% 的新品种。青蒿共有 200 多个品种，人们从这些植物中提取化学物质并制成青蒿素，然后用于生产治疗脑膜炎的药物。CSIR-CIMAP 的主任 Prabodh Kumar Trivedi 在最近的一项技术转让计划中提到：“事实证明，这种植物能挽救脑膜炎患者的生命。”

据《药用和芳香植物科学》杂志（the journal of medicinal and aromatic plant sciences）刊登的一份报告，该品种将同时使农民与青蒿种植、贸易相关行业受益——这些行业也许能享受到生产成本降低 20% 所带来的利益。事实证明，种植“青蒿”可以在短期（约为四个月）内给农民带来高额的回报。这种药物目前被出口到多个国家，包括尼日利亚、加纳、刚果民主共和国、肯尼亚、赞比亚、马拉维、卢旺达、缅甸、柬埔寨。

（来源：Krishi Jagran）

老挝呼吁企业加大对动物饲料生产的投资

为了应对激增的市场需求，老挝正鼓励私营企业加大对肥料、动物饲料生产的投资。这种投资能够为老挝政府努力减少进口、加强国内生产提供支持，同时也在经济低迷的背景下稳住老挝货币的价值。

老挝的农民每年大约需要 200 万吨肥料，但国内只能生产 60 万吨有机肥料，仅为需求量的 30%。

老挝农业和林业部长 Phet Phomphiphak 博士最近告诉国民议会：“我部将鼓励老挝和越南的企业展开合作，成立一家生产化肥的合资企业。我们已邀请越南一家大型化肥制造商在下个月与老挝的企业经营者在老挝会面，讨论可能的合作关系。”

有人提问，根据政府解决当前经济金融问题的国家议程，化肥问题是否能在 2023 年前得到解决。Phet Phomphiphak 部长回应称，他无法确认新增的公司是否可以生产足够的化肥并满足农民的需求。他说：“我确信老挝来年的化肥产量将会大幅增加，但我认为国内产量仍不足以满足总需求。”此外，农民大约需要 60 万吨动物饲料，但老挝国内六家制造厂的总供应量不到 40 万吨，仅为需求量的 60%。

目前，老挝生产的动物饲料主要用于供应农场和农业项目，极少供应给当地市场。Phet Phomphiphak 部长表示：“老挝境内的多家企业已表示有意建立工厂，生产供国内使用的动物饲料。”

今年以来，农民不仅受到燃料成本上升和老挝货币贬值所带来的严重打击，而且还饱受从泰国购买高价动物饲料之苦。

老挝工业和商业部的一项研究表明，小猪的饲料成本已上升 29%，

小鸡的饲料成本已上升 8%，鱼的饲料成本激增 60%。这些 4 月份收集的数据被用来与 1 月份记录的数字进行比较，进而查明成本上升对生产商和农民造成的影响。老挝的进口量已超过出口量——6 月份的双向贸易额为 10 亿美元，贸易逆差为 1.33 亿美元。该研究强调，老挝有必要大力促进以出口为目的的国内生产，称这将有助于增加外汇储备，也有助于汇率长期稳定。

(来源: eFeedlink)

柬埔寨推动对缅出口“有潜力的”农产品

为了加强两国的双边贸易合作，柬埔寨商务部已采取推动对缅出口“潜力”农产品的措施。

在7月14日与缅甸联邦共和国驻柬埔寨大使 Thit Linn Ohn 的双边会谈中，柬埔寨商业部长 Pan Sorasak 请求缅方考虑增加进口柬埔寨“有潜力的”农产品的可行性。这些农产品包括芒果、香蕉、牛油果、腰果、甘薯、胡椒、芝麻、棕榈糖。

除此之外，他还向访客介绍了柬埔寨在商业和投资方面的潜力，以及柬埔寨王国政府关于恢复发展柬埔寨经济的战略。缅甸驻柬埔寨外交使团团长则表示将致力于加强扩大两国的贸易合作。他还强调要考虑促进其他重要领域合作的可能性，包括两国避免双重征税以及促进、保护投资。

会议中还谈到促进双边贸易以及两国商会、私营部门之间的紧密合作，通过企业配对、企业互访、展览活动、以及确定“有潜力的”商品等方式进一步促进出口。双方都表示将致力于继续合作，协调促进商业投资活动，以此推动两国经济贸易增长。

根据贸易经济（Trading Economics）提供的数据，柬埔寨和缅甸在2020年的双向贸易额高达2820万美元。

（来源：khmer times）

泰国瓶装棕榈油价格略有下降

在持续涨价数月之后，泰国的瓶装棕榈油价格终于略有下降。泰国国内贸易部总干事 Udom Srisomsong 表示，百货公司和超市里 1 升装棕榈油的价格已经从先前的 69-70 泰铢降至 64-65 泰铢，但是每家店铺的价格可能不尽相同。

Udom Srisomsong 总干事强调价格必须反映实际生产成本。他表示有些人已向其投诉，声称棕榈原籽的价格已经从最高点的每公斤 62-63 泰铢下降至当前的每公斤 42-43 泰铢，所以 1 升瓶装棕榈油的定价应为 42-43 泰铢左右。

自从俄乌冲突影响了印尼的植物油供应以来，印尼（全世界最大的棕榈油出口国）出现了棕榈油短缺，进而导致棕榈油的价格上涨。棕榈油的原材料只生长在热带地区，它是迄今为止全世界消费量、交易量最多的一种食用油。据估计，亚洲任意一家便利店里几乎有 50% 产品的制造过程与棕榈油相关，或是直接将其作为一种实际成分。

棕榈油危机已使世界上大部分地区陷入困境。在棕榈油价格暴涨的背景下，其他植物油（例如大豆油、葵花籽油）的价格目前也在上涨。

（来源：泰国公共广播服务公司世界新闻 Thai PBS World）

越南驻老挝贸易参赞： 老挝市场深受众多越南投资者的青睐

越南驻老挝贸易参赞 Lê Thị Phương Hoa 表示，老挝市场仍是许多越南投资者的首选目的地，原因在于老挝与越南是邻国，老挝承认出口国的大部分质量认证标准。

蔬菜是越南向老挝出口的产品之一。越南对老挝的出口总额为 5.947 亿美元，同比增长了 4%。除此之外，根据《东盟货物贸易协定》（ATIGA）、《越南—老挝贸易协定》以及边境贸易协定，越南出口到老挝的货物有资格享受零关税，反之亦然。Lê Thị Phương Hoa 参赞说。

越南和老挝的边界线长达 2300 多公里，跨越两国的十个城市、省份。越南工贸部的数据显示，两国去年的双向贸易额为 13.7 亿美元，相较 2020 年猛增了 33.3%。越南对老挝的出口总额为 5.947 亿美元，同比增长了 4%，同时越南对老挝的进口额高达 7.782 亿美元，同比增长了 69.8%。

今年上半年，越南对老挝的进口额为 5.146 亿美元，比去年同期猛增了 45.3%，主要的进口货物包括橡胶、木材及木材制品、化肥、蔬菜、矿石及矿物。在此期间，越南对老挝的出口额仅为 3.094 亿美元，同比下降了 6%。越南主要向老挝出口钢铁产品、车辆及零部件、机械及零部件、化肥、塑料、蔬菜。

迄今为止，越南已在老挝境内的 417 个项目中投资了约 43 亿美

元，是老挝的第三大投资者。老挝在许多领域优先考虑越南的投资者，例如清洁农业、加工制造业。位于川圹省的 Vinamilk Lao-Jagro 乳业加工厂（Vinamilk Lao-Jagro dairy complex）是越南在老挝投资的一大项目，价值约为 6640 万美元。Vinamilk 是越南主要的牛奶生产商，近期为自己设在老挝的乳牛场从美国引进了 1000 头荷尔斯泰因牛。

有人认为越南和老挝两国在扩大电力和矿业合作方面具有巨大的潜力。在近两年因为 COVID-19 疫情而遭受经济损失之后，两国正在努力将今年的双边贸易额提升 10% 至 15%。

（来源：Vietnam news）

特别说明：

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（pt.cacac.com.cn）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴

邮 箱：cacac2015@163.com

地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层

邮 编：100052

电 话：010-59337904
